



深切缅怀海地地震中遇难的英雄 ——王树林

北京时间2010年1月13日，海地首都太子港发生里氏7.3级强烈地震，造成重大人员伤亡和财产损失。正在当地执行维和任务的朱晓平、郭宝山、王树林、李晓明、赵化宇、李钦、钟荐勤、和志虹等8位中国维和警察不幸遇难，以身殉职。其中，王树林于1978年毕业于清华大学精密仪器系光4班。

王树林，1952年10月生，北京市人，1983年10月加入中国共产党，1969年9月参加工作，大学普通班学历，三级警监警衔。1969年9月赴黑龙江生产建设兵团插队，1974年9月至1978年1月在清华大学精密仪器系学习，毕业后到清华大学建筑工程系、土木与环境工程系任教，1980年9月调公安部工作，历任计划财务局物资处副科长、主任科员，计划装备司装备处副处长、装备财务局物资警械处副处长，1996年3月至1997年8月到山东省烟台市公安局挂职锻炼，任牟平分局副局长。2000年3月任公安部装备财务局调研员。

声音

“我要退休了，更要发挥余热，还要把经验传给年轻的同志。”——王树林

“王树林同志是清华大学的杰出校友。”

——校长顾秉林、校党委书记胡和平向王树林学长家属发唁电

“1974年9月从黑龙江生产建设兵团进入清华学习的王树林，在入学教育的建设劳动中就表现出很能吃苦耐劳的精神。入学后，文化底子较薄的他学习刻苦、方法对头，进步很快。而他最可贵的地方在于待人诚恳、非常热情，身边任何人遇到困难，他一定会尽最大力量帮助解决。”

——原精仪系党委书记、王树林学生时代的辅导员王东生教授

“听到噩耗的那一刻，我想起了1976年的唐山大地震。当时王树林所在的小分队正在崇文区218厂实习，面对突如其来的地震，他临危不乱、妥善应对，还积极组织同学们帮助校内老师搭架地震棚。那一次我们躲过了，万万没想到这次地震夺去了他的生命！”

——精仪系方仲彦教授

“王树林在公安装备战线工作了整整30年，无论研发、列装、推广、培训还是仓储等业务样样精通，为公安现代化装备建设做出了突出贡献。”

——公安部装备财务局副局长陶军生

“王树林1969年9月下乡插队到黑龙江省红色边疆农场11队，当时他年仅17岁。他给大家的印象是心地善良、吃苦耐劳、勤奋好学、积极上进。”

——黑龙江垦区民众悲痛而自豪地讲述着他们所认识的王树林



天池风光

拍摄者/王树林

长白山天池又称白头山天池，坐落在吉林省东南部，是松花江、图们江、鸭绿江三江之源。因为它所处的位置高，水面海拔达2150米，所以被称为“天池”。这张照片拍摄的是长白山天池的一角。天空中风云翻卷，湖面上平滑如镜，池壁陡峭，颜色各异。造物主的鬼斧神工，在照片中得到充分体现，反映出摄影者观察世界的独特视角和对瞬间的捕捉能力，是一张难得的风光类摄影佳作。



飞翔的丹顶鹤

拍摄者/王树林

扎龙是中国著名的珍贵水禽自然保护区，位于齐齐哈尔市东南三十公里处，总面积二十一公顷。区内地势低洼，河流漫溢，苇草丛生，湖泊星罗棋布，是适于水禽鸟类栖息繁衍的天然乐园。这张照片拍摄的是飞翔的丹顶鹤，清晰地展现了丹顶鹤刚健、舒展、飘逸的优美身姿，同时也衬托出拍摄者广阔的心胸与热爱大自然的美好情操，是一幅珍贵的飞禽类摄影作品。

难忘树林 铭记英雄

海地灾无情，毁我好“树林”；
学友心欲碎，洒泪祭忠魂。

2010年1月13日，树林走了，走得那么匆忙、那么惨烈！无情的噩耗让我们这些1974级精密仪器系的老师和同学无不伤心欲绝，悲痛万分！连日来，大家在心里不停地呼唤着树林的名字，纷纷利用各种通讯工具和联络平台，不停地追忆过去和树林同学在一起时的点点滴滴经历，情真意切、哀思无穷……

1月20日的北京八宝山革命公墓，来自上海、武汉的同学和在京的同学与老师聚在一起，举起怀念树林的横幅，在寒风中苦苦等待，为的就是要看树林最后一眼，要送树林最后一程……

树林真的走了么？我们谁都无法相信。时至今日，我们好像还在盼望树林归来，大家的脑海里始终还萦绕着他的笑貌音容……

我们想起，树林30多年前刚走进清华园时，穿着一身兵团战士特有的旧军装，初见面就给人以憨直爽快的印象。

我们还想起，当时只要有同学开口请树林帮忙的，不管是谁他从不拒绝，都是有求必应。

我们更想起，上学期间遇到国家需要义务献血，树林毫不犹豫地冲在最前头。

我们记得，1976年唐山大地震波及北京期间，是树林和几位同学一起商议并带上工具，帮助家庭有困难的老师搭建了临时居住的抗震棚。



1978年毕业留影，第三排左二为王树林

我们还记得，毕业30年来班上先后有三位同学不幸病逝，树林和在京的同学一起精心组织，给他们的家属捐款捐物。而后相当长的时间里，他还利用出差的机会，想方设法去看望同学的遗属，诚心诚意地为他们送去哪怕是一丝丝的温暖和关心。

我们更记得，这些年来是树林和北京的同学费心费力地把散落在天南海北、世界各地的同学联系在了一起，这才有了几次难得的清华校庆同学大聚会，才有了今天的校友网上同学之间的便捷沟通。

我们不忘，树林到外地出差与同学相会时，总是喜欢清茶淡饭，反对铺张浪费。

我们更不忘，2001年树林因为心脏不好做了支架手术，年龄也快到了退休的界限，有的同学劝他悠着点，不要到处奔波了。他却笑着说，捡的命，我会珍惜的，坚持最后两年吧。之后依然为国家的公安事业而繁忙，直至生命的最后一秒！

我们更不忘，树林对同学说过的好多肺腑之言。树林和同学总是坦



1976年唐山大地震时，王树林（后排右二）与同学在北京制钉厂

诚相交，常常说：同学间应该加强联系，我们之间只有友情，没有高低贫富贵贱之分。就在树林去海地的前几天，他还积极组织大家为一名患重病的江西同学捐款。他在班级网站上留给大家最后的一段话是：“……我们大家同学一场，很珍重我们之间的那份情感，在同学最困难的时候应该伸出友谊之手帮扶他一把，给他心理上的支持！……大家表示点心意，不论多或少都是心意……用众人的力量帮助一个人渡过难关……”

话音犹在耳畔，树林却离我们而去，突然得让谁都难以置信：老天爷，你为何如此残忍地夺走树林这样的好人，你为何如此不公？！

树林，我们的好同学、好兄弟！你走了，你是为世界和平而远行！你献身的悲壮，牺牲的英勇！你的一生光明、磊落，你的一生实在、勤奋；你的一生充满了让我们敬佩的闪光点！你在我们清华师生的心中永生！

树林，安息吧！

1974级 精密仪器系 光四（2）班 全体师生
于2010年1月25日